



济南市政协十五届四次会议闭幕

刘强于海田韩金峰雷杰杨峰出席会议

读懂济南
· 向「数」奋楫



数字化转型已渗入发展的各个环节。

跻身“一梯队” “数”聚新动能

济南加快数字城市建设,争创国家级全域数字化转型试点

智能驾驶示范运行,5G基站增加覆盖,一码乘坐公交……数字技术改变生活,改变城市。

近年来,济南数字建设扎实推进。进入“十五五”谋篇布局之年,济南如何带着厚实的数字产业家底,迈向数字城市建设发展的“国家队”,用新引擎驱动新未来?

于泊升 夏侯凤超 李梦瑶
杜春娜 徐晓磊 济南报道

三年提升四位 跻身全国8强

“数字”已成为济南城市规划发展的高频词。2025年,济南市政府工作报告提到,将聚力深化数字赋能,推动数字济南建设全面提升。

“对市民大众来说,数字城市并不是一个场景概念,而是与生活息息相关,涵盖了衣食住行,可知可感。”济南市政协委员、天桥区作协副主席钟倩认为。

目前,济南有不少餐厅引入了电子设备点餐,并由机器人送餐;部分社区运用物联网,5G等技术,实现智慧化管理与服务,如智慧门禁、智慧灯杆;利用数字技术建设的绿波路段,让市民一路畅通无阻……

近年来,济南高度重视数字城市建设,将其作为推动经济社会高质量发展关键举措。济南工程职业技术学院党委副书记、院长吴学军认为,三年来,济南位次不断提升,已进入全国第一梯队。

在赛迪顾问发布的“数字百

强市”榜单中,2021年济南居全国第18位,2023年提升至全国第15位,2024年前进至第14位。三年时间,济南共前进4位,实现位次连年提升。在北京大学发布的《数字生态指数报告2024》中,济南总指数排名居全国第8。

而在济南市政协委员、山东财经大学MBA学院教授李琪看来,数字城市的根基在于强大的数字基础设施。

2024年前三季度,济南计算机、通信及其他电子设备制造业增加值增速达30.3%,100个重点项目加快推进,数字经济核心产业能级持续增强;累计建设5G基站5.2万处,居全省首位;当前,济南已建成数据中心33家,市一体化大数据平台汇聚数据417亿条,政务云信创平台性能容量居全国前列……近年来,济南数字基础设施持续完善,展现出济南数字城市建设的厚实家底。

锚定“国家队” 建设5G基站6万个

济南在数字城市领域大有可为。济南市人大代表、济南大数据

局党组书记、局长张熙表示,2025年的工作里,对全局来讲最具有关键性的是争创国家级全域数字化转型试点城市。

而争创国家级全域数字化转型试点城市,就是挺进数字城市里的“国家队”。为实现这一目标,济南要把底子进一步打牢。张熙表示,济南将继续推进数字基础设施建设,加大“数、算、网、云”建设力度,完善一体化数字资源体系,统筹推进算力基础设施建设,提升网络支撑能力。

按照计划,到今年年底,济南智能算力规模将达到5000P,累计建设5G基站6万个,培育工业互联网园区10家以上;规模以上工业企业数字化转型覆盖率达到80%以上,软件和信息技术服务业收入达到6500亿元。

数字济南建设的推进,除了夯实基础设施,还需优化政府服务,激发数字经济发展活力,提高数字社会建设水平。今年济南市政府工作报告提到,要提升数字政府服务效能方面,实现“鲁通码”与电子社保卡场景互认;推动软件名城提档升级,培育省级及以上软件百强企业70家……

2025年,数字济南建设的另一重点就是数据要素产业发展,打造济南中央商务区、济南中央科创区、济南国际医学中心、济南智想城科创产业园AI智园4个“数据要素产业核心区”和N个“数据要素产业集聚区”。

李琪表示,济南通过加强基础设施建设,推动数实融合,培育产业集群等多措并举,能将数字经济引领区建设推向新高度,为经济社会高质量发展注入强大动力。

数字红利不断释放 市民生活更便捷

在数字化浪潮的推动下,国内多地加快了数字城市的建设步伐。

其中,上海市作为全国经济、金融、贸易和航运中心,推动了5G、人工智能、大数据等新技术在城市管理、公共服务、产业升级等领域的应用,提升了城市的智能化水平和治理能力。

武汉通过整合汇聚现有移动民生服务,打造了统一的城市服务入口,覆盖生活缴费、智慧停车、公共交通出行、预约挂号、社保公积金查询、交通违法处理等

各类信息服务。

深圳市作为全国科技创新的中心城市之一,通过融合人工智能、5G、云计算、大数据等新一代信息技术,建设了城市数字底座,打造城市智能中枢。

据《2024-2029年中国智慧城市建设行业市场全景调研与发展前景预测报告》,近年来中国陆续开展和推广智慧城市试点工作,智慧城市相关的政策红利不断释放,吸引了大量社会资本投入。

而数字建设,其实是在为城市的未来铺路。

“从基础设施建设到软件赋能,数字化转型已逐步渗入城市发展的各领域各环节。”山东财经大学教授庞晶认为,济南持续发力数字化进程,推进城市治理体系和能力现代化,将为市民生活带来更多便捷。

在济南市政协委员、济南轨道交通集团建设投资有限公司安全总监王建涛看来,数字济南建设与加快发展新质生产力同频共振、协同发力,必将不断提升城市经济的活力和韧性,让更多市民企业感受到数字经济的“创新活力”,数字生活的“未来图景”,数字社会的“整体智治”。